

# 绿染山河处 幸福入画来

——晋中市践行“两山”理念擘画生态新图景

## 一泓清水入黄河

■ 胡宇佳 李晓雯 雷雨

巍巍太行,层峦叠翠;滔滔汾水,碧波荡漾。在这片承载千年文明的黄土地上,晋中正书写着新时代的绿色传奇。

8月15日是第三个全国生态日,也是“两山”理念提出二十周年的日子。“两山”理念犹如春风化雨,滋养着晋中大地生态文明的沃土。

晋中市委、市政府沿着“两山”理念的科学指引,坚持绿色发展,突出生态治理,生态环境在协同治理中持续改善。坚决打好污染防治攻坚战,统筹源头防控、过程管理和末端治理。持续打好生态修复保卫战,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。坚决打好低碳发展持久战,有序实施碳达峰行动,大力发展绿色制造。从理念到实践,从探索到深化,晋中市走出了一条生态优先、绿色发展康庄大道:治山治水重塑生态筋骨,让荒山披绿装;蓝天白云擦亮发展底色,让产业添动能,幸福河湖滋润百姓心田,让生活更美好。一幅人与自然和谐共生的“美丽晋中”新图景正徐徐展开。

### 做活“水文章”激活“水动能”

“一定要高度重视汾河的生态环境保护,让这条山西的母亲河水量丰起来、水质好起来、风光美起来。”2017年6月,习近平总书记考察调研山西时,对汾河治理与修复作出重要指示。

2020年5月,习近平总书记再次考察调研山西时强调:“要切实保护好、治理好汾河,再现古晋阳汾河晚渡的美景,让一泓清水入黄河。”

汾河是山西的生命之河,黄河的第二大支流。晋中,地处汾河中游,汾河干流从祁县思贤村断面入境,蜿蜒流淌124公里,至灵石王庄桥南断面出境,占汾河总长的17.8%,流域面积达8519平方公里。

近年来,晋中市深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,控污、清淤、绿岸、调水多措并举,全面推进以汾河为重点的流域生态保护与修复,开启生态化、全流域、系统性治理新探索。今年加快推进“一泓清水入黄河”生态保护工程,44项工程已全部开工,总完工率77.3%。祁县汾河流域沙河及祁太退水渠水环境综合治理工程已于今年6月完工。

追新逐绿,向美而行,惠泽山川草木。为了让汾河的水更清、山更绿,我们在治水、兴水、护水、管水上出实招,统筹水生态修复,对汾河干流及其支流进行全面清理,加快推进天然湿地修复和湿地保护区、湿地公园建设。同时,强化河(湖)缓冲带和河堤生态护坡建设,恢复湖库生态功能,实现水域、陆域生态环境的联通。加强小流域综合治理,涵养水源,积极打造美丽河湖,恢复水清岸绿的水生态系统。

幸福河湖建设是推动河(湖)长制工作高质量发展的出发点与落脚点。按照省委、省政府的决策部署,晋中市委、市政府高度重视,把建设幸福河湖作为践行习近平生态



榆社云竹湖夏日旖旎风光。■ 张浩亮摄

文明思想的政治责任,多措并举,系统化深入推动全市幸福河湖建设,创建潇河晋中段、榆次涂河、榆社云竹湖、昌源河祁县段、寿阳白马河、左权柳林河6个幸福河湖,努力探索北方季节性河流创建幸福河湖样板,让晋中大地不断上演水清、岸绿、景美、人欢的和谐画卷。

如今的汾河晋中段,栈桥虹桥、三湾印月、晋商流韵、汾河晚照、汾水听涛等沿汾河景点,仿佛镶嵌在晋中大地上的一颗颗璀璨明珠,以其独特的自然风光和深厚的文化底蕴吸引着无数游客的目光。

### 青山作伴水为邻 “多样”精彩万物生

祁县昌源河上,黑鹳翩翩掠过碧波;和顺太行山,华北豹穿过林涛叠嶂;榆社云竹湖畔,天鹅漾起圈圈涟漪……晋中大地的每处生灵跃动,都是“两山”理念落地生根的生动写照,诉说着人与自然和谐共生的故事。

近年来,晋中市大力实施天然林保护、退耕还林、京津风沙源治理等国家工程,启动太行山流域生态系统保护和修复工程,提升全市森林植被覆盖率,有效保护河湖湿地,为万物生长搭建温馨家园。

每一片盎然深绿背后,都烙印着守护者的足迹。和顺县横岭镇,护林员牛建平巡林结束,他拭去额头上的汗珠,目光掠过坡上新植绿浪,嘴角不由上扬。他说:“今年,村里抢抓植树的有利时机,种下了油松、辽东栎等多种植物,还进行了土方平衡、降坡等地貌恢复工程。”作为和顺县横岭镇第一支生态修复护林队的队员,牛建平和护林队维护林地防护设施,精心抚育苗木,详实记录造林成效,用脚步丈量责任,筑牢绿色屏障。

晋中市全方位保护野生动植物,29处自然保护地如明珠串联,红外相机如不眠的哨兵全天守候,护林员化身“生态哨兵”四季巡

行,疫病监测站点与救护点织就健康守护网,野生动物致害保险机制托底民生,“清风”“网盾”行动利剑出鞘……科技的力量、制度的温度与法治的威严交融,让守护之网日益精密。

生物多样性保护已成为全社会共识,近日,亚玛芬体育携手猫盟在和顺县马坊乡开启“豹乡田”山野守护之旅,开展保护性耕作、净山行动、野生动物踪迹观察及科普宣传等系列生态保护行动。企业、公益组织与村民携手执笔,一幅多元共治的生动画卷正徐徐铺展。

和谐共生,和美永续。生态保护与民生改善双赢的协奏曲于此悠扬奏响:榆次潇河湿地公园、左权清漳河湿地公园入选山西省观鸟线路图,游客纷沓而来,沉醉于鸟鸣天籁。“豹乡田”里,村民土地流转成金,“豹豹星球”IP赋能农产品闯市场,绿色福祉惠泽民生,青山绿水不仅产出了盎然生机,更成为了百姓幸福生活的甘美源泉。

### 守住生态基底 书写美丽答卷

在和顺县横岭镇上北舍村,5名护林队员每日穿行林间,用脚步丈量绿色版图,用数据记录生态变迁。这支看似普通的队伍,实则是晋中市系统性治山工程的“神经末梢”,守护着国家重点保护野生动物的家园。

近年来,各地以生态优先为导向,构建起“扩绿、兴绿、护绿”三位一体的治山体系。2024年全市新造林160平方公里,绿色屏障持续筑牢;左权县入选全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,和顺县获批全省生态文明建设示范区。资源保护向稳向实,山水间的生态密码正被科学解读。

治山不仅守住了生态本底,更激活了发展动能。祁县林场“百场带千村”行动,将昌源河国家湿地公园的碧波与乔家大院的晋商文化相融,打造“生态+文化+旅游”的5A级景区发展模式,带动周边村民人均年增收2万元。昔阳县孔氏乡的16.67平方公里板

栗林与8平方公里核桃林,通过机械化带状种植与规模化经营,完成“资源变资产、林权变股权、农民变股东”的蝶变,让荒山真正变成了“聚宝盆”。

昔阳县崇家岭村的蜕变堪称典范。这个平均海拔988.6米的山村,森林覆盖率超80%,负氧离子浓度超2500个/立方米,是全国首批绿色村庄、国家森林乡村。依托“山水之秀、生态之美”,以“运动休闲”为方向,以“生态康养”为引领,昔阳打造出四季皆宜的旅游胜地:国际滑雪度假区让冬日山岭沸腾,崇环湖湿地亲水民谣码头使夏夜湖畔沉醉,牧云森林营地、森林木屋、太空舱等新业态相继涌现。

与全国露营头部企业合作的崇洞星光营地民宿,投资1600余万元,在林海间依山而建,融合20世纪70年代西水东调的历史记忆,打造集“宿、景、娱、食”于一体的沉浸式体验空间。50余间非标民宿各具特色,半山腰的太空舱让人尽享“推窗见林海,枕畔听松涛”的惬意。项目带动贫困户年均增收2.6万元,“运动休闲+生态康养”的融合模式,为乡村振兴注入强劲动能。

崇家岭四季康养度假区内,来自南京的退休职工张嘉媛女士品着连翘茶感慨:“20年前来这里还是光秃秃的山,现在不仅能呼吸到甜美的空气,还能偶遇野生动物。”这朴素的话语,道出了晋中市治山的成功密码——生态效益与民生改善的同频共振。

数据显示,晋中市森林康养、生态旅游等新业态近年来呈爆发式增长。非遗牵绣、原醋酿造等生态友好型产业在乡村扎根,形成“护生态、传文化、富口袋”的良性循环。崇家岭村党支部书记杨立强说:“我们要继续学习运用‘千万工程’经验,让好山、好水、好人家增添更多幸福烟火气,让崇家岭成为春踏青、夏避暑、秋休闲、冬滑雪的好去处。”

绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。当绿色浸润心田,一幅新时代的生态画卷正在晋中大地铺陈开来。

# 治水兴水 水润并州

——太原加快推进“一泓清水入黄河”生态工程纪略

刚刚立秋的汾河太原段,微风轻拂,细柳依依,叫不上名字的鸟儿在低空盘旋。晨练的老人们,寒暄着这里翻天覆地的变化:“从前河水黑臭,路过都要捂鼻子;如今水清见底,各种鸟儿在这里安家落户,连孙子都爱来这儿写生!”

在并州大地,各大“一泓清水入黄河”生态环保工程,依旧在紧张施工,一派繁忙,让河湖水量丰起来、水质好起来、风光美起来,使市民群众在邻水生活中体会到实实在在的获得感和幸福感。

### 修复治理 打造韧性水系统

7月28日,由省生态环境厅组织的“一泓清水入黄河”生态工程新闻媒体行活动在太原正式启动。人民日报、新华社、中国环境报等中央驻晋媒体及10余家省级主流媒体记者,首站便来到晋阳街泵站扩容改造工程现场。

晋阳街泵站服务范围北起南沙河,南至

统的韧性。

在保证安全度汛的同时,太原市还建立起汛期雨水泵站和排污口环保巡查检查制度。通过加大“人防+技防”协同配合力度,充分发挥市水生态环境数据智监管平台优势,实时掌握水质变化,对辖区内所有雨水泵站、排污口加强巡查排查,针对监管平台提出的建议迅速细化分解、落实到位,确保水质安全和水环境的持续改善。

### 绿意涌动 共筑城市“水屏障”

“一泓清水入黄河”是习近平总书记对山西生态文明建设的殷切嘱托,更是太原市工程的重点清单项目,晋阳街泵站扩容改造工程于2024年7月5日启动,在泵站现有9066.67平方米用地基础上实施,将泵站抽排能力从原有的30立方米/秒提升至50立方米/秒。

太原市城市排水管理中心党委书记乔崇亮介绍,晋阳街泵站扩容改造,主体工程已投入运行。工程改造完工后,长期困扰市民出行的祥云桥下积水问题将得到彻底解决,城市内涝风险有效降低,整体防洪能力显著增强,为汛期安全及保障“清水”顺畅汇入水系奠定了坚实的工程基础。目前,太原市已建成投运泵站104座(含污水泵站6座,雨水泵站98座),大大提升了城市水系

“一泓清水入黄河”工程清单的52个项目正在顺利推进。其中,省级工作专班已正式认定36个项目完工,完工比例超过六成。此外,潇北污水处理厂一期建设工程、汾河老龙头区域生态治理工程两个项目,其完工报告也已上报省专班,正在等待最终认定。

其余14个在建项目正按计划稳步推进:阳曲县杨兴河综合治理工程主体已完工,附属工程预计8月上旬完成;晋源区河西南部退水渠综合治理项目(一期)进展顺利,有望提前至8月底完工;农村生活污水收集治理项目、雨污混接改造项目、污水厂提标项目以及汾河流域部分生态治理项目等11个项目已完成大部分工程量,预计将在今年10月底前陆续完工;体量较大的太原市龙城污水厂工程正有序建设,计划于11月底前完工。

下一步,太原市将扎实推进项目建设,确保所有工程发挥最大生态效益、社会效益,为实现“一泓清水入黄河”的美好愿景筑牢生态根基。邵康

### K 一线传真 yixian chuanzhen

晋城市生态环境局

### 精准监管科学治污

实现生态环保与经济发展良性互动

科学导报讯 8月25日,晋城市生态环境局召开党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组学习会,传达学习晋城市委八届九次全会精神。

会议要求,一要狠抓工作落实。对照全会要求,紧扣生态环境保护核心任务,聚焦重点、全力攻坚。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,严格落实大气污染防治“十大任务”“十项机制”,强化工业源精细化管控和社会源精细化治理,提升空气质量;细化生态环境领域落实“四水四定”举措,推动“一泓清水入黄河”,保障水生态安全;加强土壤污染综合防治,加快“无废城市”建设步伐。扎实推进中央生态环保督察反馈问题整改,建立长效跟踪机制,严防问题反弹回潮,以实际行动助力美丽晋城建设。二要服务发展大局。紧扣全会“加快推动高质量发展建设共同富裕新晋城”目标,将生态环保工作与产业升级、城乡融合等重点任务协同推进。主动对接光电机电、文旅康养等战略性新兴产业需求,优化环保领域服务,护航产业集群培育。通过精准监管、帮扶服务、科学治污,实现生态环保与经济发展的良性互动,为打造“全省最优、全国一流”的营商环境提供坚实生态支撑。三是要提升履职能力。加强生态环境队伍的政治建设、业务建设和作风建设。通过开展专题培训、业务研讨、考试测评、实战演练等活动,提升干部职工专业素养与业务能力,打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当的环保铁军。同时,强化服务意识与责任担当,提高工作效能,回应群众关切,切实解决突出环境问题,增强人民群众的获得感与满意度。

李阳

运城市生态环境局

### 积极履责精准帮扶

助推钢铁企业提质增效

科学导报讯 为进一步提升钢铁企业精细化管理水平,推进钢铁企业提质增效升级,助力生态环境质量持续改善,8月22日,运城市生态环境局调研组前往山西建龙钢铁有限公司,就一氧化碳治理管控和环保绩效升级A级工作展开深入调研帮扶指导。

企业负责人详细汇报了当前一氧化碳治理管控的工作进展,并就环保绩效升级A级工作的推进情况,包括各项环保指标的完成进度、对标一级企业标准的差距、内部管理体系的完善措施等进行全面阐述。

调研组仔细听取企业负责人在关键生产环节的一氧化碳排放及处理情况,并现场进行深入研讨,提出引入新型高效的一氧化碳催化氧化技术、优化现有治理工艺、提升一氧化碳的利用率和去除率、加强无组织排放管控等指导性意见。

调研组强调,在一氧化碳治理管控方面,企业要强化主体责任意识,持续优化治理技术和设备,从源头上减少污染物的产生和排放,确保一氧化碳稳定达标排放;要建立健全监测预警机制,实时掌握排放数据,及时发现并解决潜在问题;要加强与行业科研机构深度合作,积极探索适合企业自身的治理技术路径。在环保绩效升级A级工作方面,要对照A级企业标准,制定详细的问题整改和工程技改时间进度表,加快推进各项整改提升任务;要聚焦关键环节治理,加强对有组织排放的深度治理和无组织排放的精准管控,进一步提高铁路运输和新能源车辆运输比例,建立完善的运输车辆管理系统,确保运输车辆绿色环保;要提升环境管理水平,健全环境管理制度,加强环境监测能力建设,提升人员的环保意识和操作技能,积极开展清洁生产审核,持续推进生产工艺和管理流程,实现节能减排和资源综合利用。李阳

大同市生态环境保护委员会

### 召开全体会议

暨重点工作推进会

科学导报讯 日前,大同市生态环境保护委员会全体会议暨重点工作推进会召开,会议深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实党中央、国务院和省委、省政府关于生态环境保护的部署要求,以实实在在的成效推动大同市生态环境质量持续改善。副市长李东升出席会议并讲话。大同市生态环境局党组书记、局长刘亚敬主持会议,山西省生态环境厅晋北区域生态环境保护监察办办公室主任张旭出席会议。

李东升指出,生态环境保护事关民生福祉,事关高质量发展。各级各部门要提高政治站位、增强行动自觉,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚决扛牢生态文明建设政治责任,全面落实省关于生态环境工作的决策部署,持续巩固当前良好态势,以更严标准、更实举措抓好生态环境保护各项工作。

李东升强调,要切实扛起“守土有责、守土尽责”的政治担当,全面精准掌握大气污染防治、水环境治理、固废处置等重点领域动态,压紧压实属地责任、主体责任和行业监管责任。要坚持问题导向与目标导向,坚持分类指导,按照“治本为主、治标为辅”原则,科学制定系统性解决方案,强化源头治理和长效管控。要统筹资金保障,优化生态环保专项资金使用效能,深化跨部门、跨区域协同联动机制,推动形成齐抓共管的工作格局。以最坚决的态度、最有力的举措和最严格的执法,全面提升生态环境治理水平,切实增强人民群众的生态环境获得感、幸福感和安全感。

各县区、市经开区管委会、市有关部门分管负责人和相关企业负责人等参加会议。王叶 常雁军